

近年来,包头市九原区花园社区坚持以自治、法治、德治“三治融合”为抓手,深入推进民主法治创建工作,积极发挥基层党组织在基层社会治理中的引领作用,通过开展形式多样的法治宣传活动,建立完善民主管理各项制度,扎实做好为民服务工作,社区居民的幸福感和安全感不断提升,呈现出环境好、矛盾少、居民群众幸福指数高的新风貌。

2021年,国家司法部、民政部公布的第八批“全国民主法治示范村(社区)”名单中,花园社区榜上有名。



# “三治融合”展新姿 劲吹法治文明风

包头市九原区花园社区获“全国民主法治示范村(社区)”殊荣

## 1

### 法治先行筑同心

文明社区,法治先行。走进花园社区,醒目的法治宣传栏随处可见,驻足围观的人群比比皆是。

“近几年,花园社区广泛深入开展法治宣传教育活动,不断丰富普法宣传形式和载体,着力营造自觉学法、懂法、尊法、守法、用法的良好氛围和法治生态,使法治精神在居民群众心间浸润扎根……”九原区沙河街道党工委副书记、办事处主任王淑云介绍,花园社区紧紧围绕依法治理这条主线,成立了民主法治示范社区创建工作领导小组,通过“点上发力、面上拓展、线上线下相结合、以案释法”的方式,向干部群众广泛普及法律知识。按照社区规定,“两委”成员每季度集中学习培训一次,并且要求每次都要撰写学习心得体会;社区所属各居民小区都设置了民主法治宣传栏,购置了“法律

进社区”城市居民读本;组建了由结对共建部门党组织组成的社区志愿服务队;共建部门在日常深入社区开展志愿服务活动中,结合本部门职能加强法律法规知识的普及和宣传。

除此之外,围绕法治宣传的务实与创新,花园社区推出了新举措。在持续开展线上线下法治宣传的基础上,以社区网格为载体,以网格长为中心,依托社区法务室不定期开展法治宣传活动,邀请律师举办法治讲座,向党员干部群众宣传宪法、民法总则、婚姻法、继承法等法律法规,现场开展法律咨询,通过以案释法的方式,向居民普及法律知识。在重大节日期间,组织法治文艺表演队,以群众喜闻乐见的形式宣传法律知识,树立了法治社区的“风向标”,使办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的思想逐渐深入人心。

## 3

### 民主管理聚民心

“我们所有的工作开展情况一律公开,让居民群众知晓每一项决议有什么意义,每一分钱去了哪里。”花园社区党委书记、居委会主任尹建琴说,公开透明、民主化管理是花园社区建设法治社区、和谐社区的基础。2018年,花园社区选举产生了新一届“两委”班子。社区“两委”班子在开展工作中坚持依法按程序办事,按制度处理日常事务,建立了居民代表会议议事规则、居民代表联系居民制度和居民代表民主评议社区干部制度等工作制度。社区“两委”班子每半年向居民代表会议报告半年来的工作,听取群众意见建议,接受群众监督;花园社区坚持居民群众共建共治共享,围绕推进党务、政务、居务“三务公开”,建立完善各项管理制度,定期公开党务工作和活动开展情况,将每季度开始的1至10日作为居务公开工作日。对随时

发生的财务收支,每月公布一次,对低保审批、救济款物发放、计生指标分配等情况随时向群众公开。同时,引导、吸纳居民群众参与社区社会事务决策、办理,充分调动居民群众民主意识,促进居民群众从“形式参与”到“实际参与”的转变,让德治法治贯穿社区治理全过程,走出了一条自治德治法治“三治融合”的新路子。

没有规矩不成方圆。花园社区以制度入手,制定完善了市民公约,进一步规范了居民行为举止,对维护社区社会秩序,促进社区和谐稳定起到了积极的促进作用。正如尹建琴所说:“我们通过一系列民主决策、民主协商等民主化管理举措的实施,让居民意识到他们是小区院落的主人,只有大家平等协商、共同行动,才能把这个大家庭变得更加美好、更有温度。”

## 2

### 党建统领亮红心

“花园社区现有3056户6751人,下设5个网格党支部,一个社会组织党支部,10个楼栋党小组,在册党员有248名,来社区报到的在职党员26名,联合党委成员单位有16家……”很难想象,这串数字可以精确地从一位84岁高龄老人的口中脱口而出。

在花园社区,马希泉是个响当当的名字。他是花园小区第一网格党支部书记,也是“五老报告团”团长,从最初动员身边的“老干部、老党员、老模范、老教师、老科技”走街串巷,为社区、学校、机关普及法律知识、传承红色基因,到如今的“马希泉工作室”为居民群众解民忧、递民声,马希泉老人始终用实际行动诠释着一名共产党员对理想信念的坚守。在他看来,开展好社区工作就要从党建出发。

“社区书记担任物业服务公司党建指导员,社区党委成员担任物业服务公司顾问,物业服务公司项目经理担任社区‘两委’兼职委员”,这便是花园社区在党建引领下,探索破解社区治理难题的又一剂“良方”。

记者了解到,花园小区“改良版”物业以“党建引领”为鲜明主线,在物业服

务领域积极发挥党的政治功能,把牢物业服务的正确方向,在具体工作中以社区党组织为核心,整合服务资源,集聚服务力量,健全服务机制,着力解决好居民群众反映突出的物业问题,使之既发挥物业服务功能,又发挥政治引领作用;通过社区党建指导员进入物业公司指导工作,组织物业工作人员学习习近平系列讲话精神、党的政策、法规等,潜移默化教育引导物业公司全体工作人员不忘物业初心,牢记服务使命。在一系列学习教育引导下,巨力物业公司两名负责人主动写下了入党申请书并被列为积极分子,花园物业项目经理递交了入党申请书,恒源物业培养了一名预备党员……随着一封封入党申请书不断递向党组织,这支“红色物业”队伍逐渐壮大,居民群众的幸福感、获得感不断提升。连续三年来,花园社区的物业费收缴率达93%。

“我们小区建起了休闲凉亭和红色长廊,更换了围栏,安装了监控,规范了消防通道、停车位,安装了健身器材,还增加了小区的绿化面积,住在这里让我们打心里觉得幸福。”谈起这支“红色物业”队伍近年来为小区带来的可喜变化,居民张大爷满脸笑意。

## 4

### 网格治理守初心

“门前的这颗大树遮阳啊,能想想办法吗?”“这几天暖气不怎么热,马上就要降温了,帮看一下吧。”“昨天才反映了这个情况,今天早上6点路灯就亮了,为社区工作人员的高效服务点赞!”……群里频频传出居民的呼声。在花园小区,像这样的居民微信群有16个。“起初建群的目的就是为了实时了解居民群众的需求和困难,其实拉人建群很容易,而如何发挥好这些群的作用才是关键。”在尹建琴看来,这些微信群就是社区工作人员与居民群众沟通的渠道,更是走进群众、贴近群众的桥梁。

尹建琴告诉记者,每天早晨起床的第一件事就是看看微信群里有没有居民寻求帮助、反映情况,不只是她,这已是花园小区所有网格员、楼栋长的日常。在社区治理工作中,网格化管理发挥着不可小觑的作用,花园社区党委健全“格”中组织架构,建立三级组织架构,即:党委-网格党支部-楼栋党小组,在网格内充分调动党员的积极性,开展亮身份、当楼长、争先锋、做表率活动。每个小区网格内选出楼栋长,开通楼栋长服务热线,按照地域相邻,情况熟知,选出楼栋党小组,将在职党员、大学生志愿者、区级职能部门和共建单位、物业服务公

司全部纳入网格治理,工作力量全部下沉,实现了组织全覆盖,工作无死角。

解决“格”中烦心事。花园小区党支部书记、业委会成员、转龙酒业的律师成立调解小组,积极化解邻里矛盾纠纷,促进邻里关系和谐。

做好“格”中暖心事。对瘫痪卧床的居民、低保户、重度残疾人,80岁以上享受高龄补贴的人员、育龄妇女等人群进行入户走访;联系3家固定的理发店志愿者每年5月中旬和9月中旬为部分小区60岁以上的老人义剪;改造闲置房屋作为居民的多功能活动室。

防范“格”中隐患。引进社会组织蓝天救援队。采取集中培训和上门入户对商铺和居民宣传消防安全知识和急救知识的方式,提高居民的安全防范意识,尽量避免事故发生;组织动员小区楼栋长、业委会、物业工作人员逐个排查小区车棚、单元,确保小区居民生活安居乐业。

……  
这些实实在在的暖心举措为花园社区织就了一张“平安和谐网”,这张“网”中装的虽是群众柴米油盐的琐事,却是每一名社区服务工作者的心头大事,只有织好“网”,才能办好事。(肖琪)